



新华社南昌12月15日电(记者沈洋、陈毓珊、张兆卿)“鄱湖鸟,知多少?飞时遮尽云和日,落时不见湖边草。”一曲悠然传唱的民歌,描绘出数十万只候鸟在鄱阳湖区安然越冬的情景。

30多年前,国际鹤类基金会考察鄱阳湖时,当时除中国鄱阳湖之外,全球还有另外两处白鹤越冬地。

30多年后,那两条迁徙路线几近丧失,而在鄱阳湖区白鹤数量已占全球98%。水草丰美、蝶湖洲滩的鄱阳湖,成为亚洲最大的越冬候鸟栖息地。

白鹤钟情于鄱阳湖,恰是中国生态文明建设成就的生动写照。

全球98%白鹤在鄱阳湖越冬

冬月伊始,鄱阳湖畔,一片藕田日新喧闹起来。在南昌高新区五星白鹤保护小区,近千只白鹤如“精灵”般跃然水上,



鄱阳湖上白鹤飞

从白鹤迁徙路线之变看生态文明建设

与空中飞舞的天鹅相映成趣,蔚为壮观。

此情此景,只是这群珍贵“来客”在鄱阳湖区的一处掠影。江西鄱阳湖国家级自然保护区多年监测数据显示,全球98%以上的白鹤在鄱阳湖区越冬。

鄱阳湖区发现白鹤的最早记录是1980年。1985年,时任国际鹤类基金会会长的乔治·阿基博带队来鄱阳湖考察,观测到白鹤1350只,其中幼鹤119只。他们认定那是当时世界上发现的最大野生白鹤群。

2019年1月,阿基博重访鄱阳湖时仅在一个湖面就发现了1700余只白鹤,“世界最大白鹤群”朋友圈仍在扩大。

目前,全球白鹤种群数量约4000只。世界上15种鹤类中,白鹤数量不是最少的,但却被世界自然保护联盟列为极危物种,濒危等级最高。原国际鹤类基金会副主席吉姆·哈里斯生前在接受新华社记者采访时表示,白鹤之所以濒危等级最高,是因为迁徙路线单一。

白鹤原有东、中、西三条迁徙路线。在鄱阳湖区越冬的白鹤属于东部迁徙路线,从西伯利亚东北的繁殖地南飞,途经俄罗斯远东和中国北方。中部和西部迁徙路线都是从西伯利亚西部繁殖地开始,向南穿过俄罗斯,在哈萨克斯坦境内,西部迁徙路线到达伊朗,而中部迁徙路线则到达印度。

乔治·阿基博说,不幸的是,中部两条迁徙路线已经几近丧失。伊朗迈赫迪通讯社报道显示,当地时间2019年10月21日被命名为“OMID”的白鹤飞到伊朗越冬,这是西部迁徙路线连续多年监测到的仅剩一只白鹤。据印度发行量位居前列的英文报纸《印度斯坦时报》2010年报道,在2001年最后一次监测到白鹤后,印度已经连续10年没有发现越冬白鹤。乔治·阿基博说,从那以后,国际鹤类基金会没有收到在印度发现白鹤的信息。

“白鹤对鄱阳湖的依赖度高了,一旦鄱阳湖出了问题,白鹤最后一块家园就可能丧失了。”江西鄱阳湖国家级自然保护区管理局副局长伍旭东说,1983年江

西省在鄱阳湖建立候鸟保护区,就是为了抢救性保护白鹤。

鄱阳湖区良好的湿地生态系统和生物多样性,为白鹤提供了适宜的栖息环境和丰富的食物供给。白鹤每年在鄱阳湖停留长达5个月,与赣鄱儿女结下深厚感情。2019年9月,白鹤从570多种鸟类中脱颖而出,被确定为江西省的“省鸟”。

巡湖守护筑起白鹤保护区

清晨五点,王小龙离开温暖的被窝,顶着湖区凛冽的寒风,登上二十多米高的观鸟台,用望远镜观察候鸟聚居地,随后便带着干粮进入湖区巡湖。

王小龙是江西鄱阳湖国家级自然保护区管理局吴城保护管理站副站长,在候鸟越冬季,他每天都要行进40多公里,巡查湖区环境,观察候鸟栖息状况,不论风雨,每天都早出晚归。

这样的日子,王小龙一过就是30多年。不久前,王小龙因巡湖不慎摔伤,记者见到他时他的左臂还抬不起来。但他却说:“喝着鄱阳湖水长大的我,保护这些候鸟,就像保护自己的孩子。”

“30多年来,我们一面巡湖保护,一面宣传教育,湖区偷猎候鸟的现象越来越少。”正是“王小龙们”不懈巡湖保护,人们才能在广阔水面之上,浅滩草洲之间,目睹遮云蔽日的“天鹅湖”和令人叹为观止的“白鹤长城”。

近年来,白鹤不再仅藏身于大湖之中,田间、池塘也能发现它们的身影。2012年冬季,与鄱阳湖一坝之隔的南昌高新区五星垦殖场的藕田里,发现200多只白鹤,灰鹤啄食莲藕。此后,在那里觅食的越冬鹤类逐年增多,最高峰曾有1400余只白鹤“到访”。

上千只白鹤啄食莲藕,让农民犯了难,由于不堪经济损失,2016年不少藕农商议改种水稻。

了解到这一情况后,南昌市野生动物保护协会副会长周海燕在一个鸟类爱

好者微信群里发起“留住白鹤”倡议,倡议众筹租下这片藕田,继续种莲藕,供白鹤和小天鹅等候鸟食用。

众筹倡议得到百余名爱鸟人士响应。他们租下498亩藕田,购置耕种、整理农田、修建道路,建立水位调控系统,建起五星白鹤保护小区。

为了让白鹤过得“自在”,他们费尽了心思。周海燕说,白鹤抵达一周左右,先安排一名工作人员顺着田埂行走,只要白鹤惊飞,就立刻停止前进。几天过后,增至两人、三人……这样循序渐进地让白鹤感知人类善意,从而放心在此栖息。

五星白鹤保护小区只对科研人员和生态摄影师开放。正因人们的“小心翼翼”,这里成为人类距离白鹤最近的地方,观测距离仅几百米。

如今,在整个鄱阳湖区,越来越多群众自发加入候鸟保护队伍,涌现出候鸟医院、候鸟保护采茶剧团、候鸟保护协会等一大批爱鸟护鸟民间团体,他们救治伤病候鸟、开展生态保护宣传、参与湖区巡护。

人鸟和谐,湖区成“候鸟天堂”

湿地滋润赣鄱,候鸟联通世界。12月6日至10日,“2019鄱阳湖国际观鸟周活动”在沿湖的南昌市、九江市、上饶市三地同时举办,共设13个观鸟点。候鸟低飞,渔舟唱晚,自然美景的背后,离不开数十年如一日的爱鸟护鸟。

1996年以来,江西省先后出台了《江西省鄱阳湖自然保护区候鸟保护规定》《江西省鄱阳湖湿地保护条例》《江西省湿地保护条例》和《鄱阳湖生态经济区环境保护条例》等一系列有关湿地和候鸟保护的法律法规和政府规章,为各级政府和部门严格管理提供法律保障。

2010年,鄱阳湖区越冬候鸟和湿地联合保护委员会的成立,构建了省级政府主导,地方政府主责,林业部门牵头指导,公安、渔政、市场监管等部门各负其

责的保护机制。每年,联保委都要开展联合执法专项行动,深入湖区“拉网式”“地毯式”排查,掌握各种涉嫌破坏湿地违法行为并强力打击。

在保护候鸟的同时,江西省积极争取中央政府支持,破解湖区“人鸟争食”矛盾。江西省林业局局长邱水文说,鄱阳湖被列为全国首批湿地生态效益补偿试点地区之一。截至目前,湖区12个县(市、区)共获中央财政补助资金1.37亿元,累计补偿农作物受损耕地29.5万亩,直接受益群众14万人次。

鄱阳湖区南矶国家级湿地公园南山管理站探索了“点鸟奖赏”模式,即工作人员在特定时间内到渔民承包湖区内清点候鸟数量,按不同种类候鸟的奖励标准给予补贴;“协议管湖”模式,即只要按照保护区管理部门要求,承包湖区渔民在规定时间内给候鸟留下水面就给予奖励。在此基础上,衍生出“智慧管湖”“以田补湖”等保护管理模式,呈现鱼鸟双赢、人鸟和谐新景象。

如今,鄱阳湖是名副其实的“候鸟天堂”。每年秋末冬初,从俄罗斯、蒙古、日本、朝鲜以及中国东北、西北等地飞来数十万只候鸟在鄱阳湖越冬,最高峰近70万只。

“把鄱阳湖打造成为永不落幕的观鸟胜地,唱响鄱阳湖生态品牌、旅游品牌。”邱水文说,让湖区干部群众在爱鸟护鸟中获得“生态红利”,将进一步促进湖区“人鸟和谐”,使鄱阳湖成为永远的“候鸟天堂”。

▲ 题图:白鹤在南昌市五星农场的湿地上嬉戏(12月3日摄)。新华社记者周密摄



涉孙小果案公职人员和重要关系人职务犯罪案一审宣判

19名被告人分别获刑二年至二十年

新华社昆明12月15日电 2019年12月15日,云南省玉溪市中级人民法院、玉溪市红塔区人民法院、玉溪市通海县人民法院以及曲靖市沾益区人民法院、红河州个旧市人民法院、文山州文山市人民法院、大理州洱源县人民法院、德宏州芒市人民法院分别对19名涉孙小果案公职人员和重要关系人职务犯罪案公开宣判。

对昆明市五华区城管局原局长李桥忠(孙小果继父)以徇私枉法罪、徇私舞弊减刑罪、受贿罪、行贿罪、单位行贿罪判处有期徒刑十九年。对孙鹤予(孙小果母亲)以徇私枉法罪、徇私舞弊减刑罪、行贿罪、受贿罪判处有期徒刑二十年。对云南省司法厅原巡视员罗正云以徇私舞弊减刑罪、受贿罪判处有期徒刑十年零六个月。对云南省高级人民法院审判委员会原专职委员梁子安以徇私枉法罪、受贿罪、利用影响力受贿罪判处有期徒刑十二年。对云南省高级人民法院审判委员会原专职委员田波以徇私枉法罪判处有期徒刑十年。对云南省监狱管理局原副巡视员刘思源以徇私舞弊减刑罪判处有期徒刑六年。

对云南省监狱管理局原副局长朱旭以徇私舞弊减刑罪、受贿罪判处有期徒刑九年零六个月。对云南省公安厅刑事侦查总队原副总队长杨劲松以受贿罪判处有期徒刑十二年。对昆明市中级人民法院刑二庭原庭长陈超以徇私舞弊减刑罪、受贿罪判处有期徒刑八年。对昆明市官渡区人民法院原副庭长、公安分局原局长李进以徇私枉法罪、受贿罪判处有期徒刑十年。对昆明市官渡区公安分局菊花派出所原所长郑云晋以徇私枉法罪判处有期徒刑三年零九个月。

对云南省监狱管理局安全环保处原处长王开贵以徇私舞弊减刑罪判处有期徒刑五年零六个月。对云南省第一监狱

原督查专员贝虎跃以徇私舞弊减刑罪判处有期徒刑三年。对云南省第一监狱指挥中心原民警周忠平以徇私舞弊减刑罪判处有期徒刑三年。对云南省第二监狱十九监区原监区长文智深以徇私舞弊减刑罪判处有期徒刑三年零六个月。对云南省官渡监狱原副政委杨松以徇私舞弊减刑罪判处有期徒刑二年。

对四川王氏集团有限公司董事长王德彬以行贿罪、单位行贿罪判处有期徒刑七年。对昆明玉相珠宝有限公司总经理孙冯云以行贿罪、非法收购珍贵、濒危野生动物制品罪判处有期徒刑十一年。

部分被告人还分别被并处罚金,依法没收赃款赃物。

一审法院经审理查明,2005年6月至2008年,李桥忠、孙鹤予为达到通过再审理孙小果获得较轻刑罚的目的,先后分别多次请托时任云南省高级人民法院审判委员会专职委员、立案庭庭长田波及审判委员会专职委员、审判监督庭庭长梁子安对孙小果申诉再立案及审理提供帮助,并分别向二人行贿。田波、梁子安接受请托后,为二人出谋划策,并在案件办理过程中徇私枉法,故意违背事实和法律,违反规定为孙小果申诉再立案及审理提供帮助。2007年至2008年初,李桥忠、王德彬请托时任云南省政府办公厅秘书二处副处长袁鹏(另案处理),并向其行贿,为孙小果再审理从轻处罚说情、打招呼。

2004年至2009年,在孙小果服刑期间,时任云南省监狱管理局政委、省司法厅副厅长罗正云受李桥忠、孙鹤予请托,并收受其贿赂,安排、指使时任云南省第一监狱政委刘思源等监狱干警对孙小果予以关照。在罗正云、刘源恩的关照下,孙

小果在省一监服刑期间多次受到记功、表扬,2004年至2008年均被评为“劳动改造积极分子”。其间,刘思源两次指使省一监下属干警对不符合减刑条件的孙小果报请减刑以及为孙小果利用虚报实用新型专利减刑创造条件、提供帮助,致使孙小果三次受到违法减刑。

2008年,李桥忠、孙鹤予分别与时任昆明市中级人民法院审判监督庭庭长陈超、省一监总工程师王开贵共谋,通过发明创造认定重大立功为正在省一监服刑的孙小果减刑。王开贵帮助提供“联动锁紧式防盗管井盖”的设计材料,在时任省一监七监区教导员贝虎跃、管教干警周忠平等人的帮助下,同监服刑人员按图纸制作出模型,周忠平帮助将模型带出监区。2008年10月27日,孙鹤予以孙小果名义委托昆明大百科专利事务所向国家知识产权局申请实用新型专利。2009年5月6日,孙小果获得“联动锁紧式防盗管井盖”实用新型专利。

因孙小果在省一监多次违规获得减刑,引起监狱相关部门和人员的质疑反对,为达到再次违规减刑的目的,2008年底,李桥忠、孙鹤予请托刘思源,与时任云南省第二监狱副监狱长朱旭共谋,将孙小果从省一监调至省二监。后孙小果向省二监提出认定重大立功申请。时任省二监十监区副监区长文智深、干警沈鲲与时任省一监狱政科科科长杨松、七监区教导员贝虎跃、管教干警周忠平等入徇私舞弊,弄虚作假,为孙小果减刑提供帮助并虚请法院减刑。2009年11月9日,陈超作为孙小果重大立功减刑案的审判长,在明知实用新型专利并非孙小果本人发明的情况下,徇私舞弊,仍以此

认定孙小果有重大立功情节,对孙小果裁定减刑有期徒刑二年零八个月。孙小果减刑过程中,上述被告人多次收受李桥忠、孙鹤予财物及吃请。

2018年7月22日,孙小果涉嫌故意伤害王景涛案,在昆明市公安局官渡分局菊花派出所办案过程中,时任昆明市公安局官渡分局局长李进分别接受孙小果朋友孙冯云、孙小果继父李桥忠的请托,授意菊花派出所所长郑云晋等人对孙小果不予羁押,并取得保候审。郑云晋在明知孙小果不符合取保候审条件的情况下,仍于2018年8月30日为孙小果违法办理了取保候审。孙小果被取保候审后,实施了伪造证据材料及编造从轻、减轻情节等严重干扰司法活动的行为。其间,李进、郑云晋分别收受了孙小果和孙冯云所送现金。

孙小果案发后,李桥忠请托时任云南省公安厅刑事侦查总队副总队长杨劲松打探案情,杨劲松收受李桥忠所送财物。经查证,杨劲松还利用职务便利收受了他人巨额贿赂。法院经审理查明部分被告人还涉及其他受贿、利用影响力受贿、行贿以及单位行贿等犯罪事实。李桥忠、田波、杨劲松等7名被告人自愿认罪认罚。法院根据各被告人的犯罪事实、性质、情节、社会危害程度及认罪悔罪表现,依法作出上述判决。

12月9日至10日,相关法院分别对19名涉孙小果案公职人员和重要关系人职务犯罪案一审公开开庭审理。庭审中,公诉机关出示了指控犯罪的证据,各被告人及其辩护人进行了质证,控辩双方充分发表了意见,被告人作了最后陈述,法庭依法充分保障了被告人、辩护人的诉讼权利。被告人家属、媒体记者和群众旁听了案件公开审理和宣判。

中国新闻工作者职业道德准则

中国新闻事业是中国共产党领导的中国特色社会主义事业的重要组成部分。新闻工作者坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,牢记党的新闻舆论工作职责使命,继承和发扬党的新闻舆论工作优良传统,坚持正确政治方向、舆论导向、新闻志向、工作取向,不断增强脚力、眼力、脑力、笔力,积极传播社会主义核心价值观,自觉遵守国家法律法规,恪守新闻职业道德,自觉承担社会责任,做政治坚定、引领时代、业务精湛、作风优良、党和人民信赖的新闻工作者。

第一条 全心全意为人民服务。忠于党、忠于祖国、忠于人民,反映人民心声,把坚持正确舆论导向与通达社情民意结合起来,把坚持正确舆论导向与通过社情民意正面宣传为主与正确开展舆论监督结合起来,发挥党和政府联系人民群众的桥梁纽带作用。

1. 坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,深入学习宣传贯彻党的路线方针政策,积极宣传党中央重大决策部署,及时传播国内外各领域的信息,满足人民群众日益增长的新闻信息需求,保证人民群众的知情权、参与权、表达权、监督权。

2. 坚持以人民为中心的工作导向,把人民群众作为报道主体、服务对象,多宣传基层群众的先进典型,多挖掘群众身边的具体事例,多反映平凡人物的工作生活,多运用群众的生动语言,丰富人民精神世界,增强人民精神力量,满足人民精神需求,使新闻报道为人民群众喜闻乐见;

3. 保持人民情怀,积极反映人民群众的正确意见和呼声,及时回应人民群众的关切和期待,批评损害人民利益的现象和行为,畅通人民群众表达意见的渠道,依法维护人民群众的正当权益。

第二条 坚持正确舆论导向。坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主,弘扬主旋律,传播正能量,不断巩固和壮大积极健康向上的主流思想舆论。

1. 以经济建设为中心,服从服务于党和国家工作大局,贯彻新发展理念,为促进经济社会持续健康发展注入强大正能量;

2. 宣传科学理论、传播先进文化、滋养美好心灵、弘扬社会正气,增强社会责任感、守道德伦理底线,坚决抵制低俗、庸俗、媚俗的内容;

3. 加强和改进舆论监督,着眼解决问题、推动工作、激浊扬清、针砭时弊,发表批评性报道要事实准确、分析客观,坚持科学监督、准确监督、依法监督、建设性监督;

4. 采访报道突发事件坚持导向正确、及时准确、公开透明,全面客观报道事件动态及处置进程,推动事件的妥善处理,维护社会稳定和人心安定。

第三条 坚持新闻真实性原则。把真实作为新闻的生命,努力到一线、到现场采访核实,坚持深入调查研究,报道做到真实、准确、全面、客观。

1. 通过合法途径和方式获取新闻素材,认真核实新闻信息来源,确保新闻要素及情节真实;

2. 根据事实来描述事实,不夸大、不缩小、不歪曲事实,不摆布采访报道对象,禁止虚构或制造新闻,刊播新闻报道要署记者的真实姓名;

3. 摘转其他媒体的报道要把好事关导向,不刊播违背科学精神、伦理道德、生活常识的内容;

4. 刊播了失实报道要勇于承担责任,及时更正致歉,消除不良影响;

第五次常务理事会议

中华全国新闻工作者协会第九届全国理事会

第五条 坚持改革创新。遵循新闻传播规律和新兴媒体发展规律,创新理念、内容、体裁、形式、方法、手段、业态等,做到体现时代性、把握规律性、富于创造性。

1. 适应分众化、差异化传播趋势,深入研究不同传播对象的接受习惯和信息需求,主动设置议题,善于因势利导,不断提高传播力、引导力、影响力、公信力;

2. 强化互联网思维,顺应全媒体发展要求,积极探索网络信息生产和传播的特点规律,深刻把握传统媒体和新兴媒体融合发展的趋势,善于运用网络新技术新应用,不断提高网上正面宣传和网络舆论引导水平;

3. 保持思维的敏锐性和开放度,认识新事物,把握新规律,敢于打破思维定势和路径依赖,认真研究传播艺术,采用受众听得懂、易接受的方式,增强新闻报道的亲和力、吸引力、感染力,采写更多有思想、有温度、有品质的精品佳作。

第六条 遵守法律纪律。增强法治观念,遵守宪法和法律法规,遵守党的新闻工作纪律,维护国家利益和安全,保守国家秘密。

1. 严格遵守和切实宣传国家各项政治制度和政策,切实维护国家政治安全、文化安全和社会稳定;

2. 维护采访报道对象的合法权益,尊重采访报道对象的正当要求,不揭个人隐私,不诽谤他人;

3. 保障妇女、儿童、老年人和残疾人的合法权益,注意保护其身心健康;

4. 维护司法尊严,依法做好案件报道,不干预依法进行的司法审判活动,在法庭判决前不做定性、定罪的报道和评论,不渲染凶杀、暴力、色情等;

5. 涉外报道要遵守我国涉外法律,对外政策和我国加入的国际条约;

6. 尊重和保护新闻媒体作品著作权,反对抄袭、剽窃,抵制严重歪曲文章原意、断章取义等不当摘转行为;

7. 严格遵守新闻采访规范,除确有必要等特殊拍摄采访外,新闻采访要出示合法有效的新闻记者证。

第七条 对外展示良好形象。努力培养世界眼光和国际视野,讲好中国故事,传播好中国声音,积极搭建中国与世界交流沟通的桥梁,展现真实、立体、全面的中国。

1. 在国际交往中维护祖国尊严和国家利益,维护中国新闻工作者的形象;

2. 生动诠释中国道路、中国理论、中国制度、中国文化,着重讲好中国的故事、中国共产党的故事、中国特色社会主义的故事、中国人民的故事,让世界更好地读懂中国;

3. 积极传播中华民族的优秀文化,增进世界各国人民对中华文化的了解;

4. 尊重各国主权、民族传统、宗教信仰和文化多样性,报道各国经济社会发展变化和优秀民族文化;

5. 加强与各国媒体和国际(区域)新闻组织的交流合作,增进了解、加深友谊,为推动人类命运共同体建设多做工作。

对本《准则》,中国记协会员要结合实际制定相应实施细则,认真组织落实;全国新闻工作者包括新闻团体新闻信息传播从业人员要自觉执行;各级地方记协、各类专业记协要积极宣传和推动;欢迎社会各界监督。 新华社北京12月15日电